



## ЧАДАМИ СВОИМИ ПРОИЗРАСТАЛА РОССИЯ...

Россия стареет, вымирает как нация. Смертность превышает рождаемость... Сигналы «SOS» без устали посылают демографы, ученые, врачи, общественность. Но «наверху», похоже, это мало кого волнует. Как в той притче: в тайге буря ломает молодую поросль, а верхушки корабельных сосен даже не колышатся. Помощь государства в воспитании детей ничтожно мала. Тысячи семей едва сводят концы с концами. А как живет многодетный в безвременьи затанувшихся преобразований?

Семья сельчан Якушевых из МОСа, где девять детей, не ропщет и претензий ни к кому не предъявляет: работают, учатся, живут...

Многодетная мать Вера Ивановна должна ежемесячно получать пособие в 420 тысяч, но ни этих денег, ни зарплату не платят с позапрошлого года. «Многодетные никому не нужны, — как-то слишком уж спокойно констатирует Вера, — поэтому за помощью ни к кому не обращаемся. Крутимся сами».

Вера Ивановна, кроме своих девяти детей, нянчится с совхозными пороссятами. Их у нее на руках бывает до 260 голов. Хлопотная работа: обеспечить опорос, а когда появятся розовые «детки», следить, чтобы мамаша не схрумкала своих отпрысков. После отлучения от матки, хлопот прибавляется: чего стоит дважды в день накормить такую ораву. А как кормишь да ухаживаешь за визгливой детворой, таков и привес, а значит — заработок.

Хорошо еще, что домочадцы освободили ее от многих домашних хлопот. В сельском хозяйстве у мужчин в основном сезонная работа. В зимнее время глава семейства Виктор Леонидович занимается своим подворьем, где мычит буренка, подрастает бычок, в клетке хрюкает кабанчик, а в стайке кудахчат куры. Надо и двор от снега почистить, и корм задать лошади... Да и ребятне требуется есть-пить. Одного супа к обеду приходится варить ведерную кастрюлю, на ужин — жарить громадную сковородку картошки.

Весной и до первых заморозков 14-летний Дима

и 15-летний Саша нанимаются с отцом к сельчанам в пастухи. В месяц зарабатывают около трех миллионов. «Без этой подмоги не представляю, как бы смогла всех обустроить», — говорит Вера Ивановна.

Кроме живности Якушевы сажают много картошки, выращивают в парничке огурцы, солят на зиму капусту. Мясо и молоко тоже свое.

19-летний Иван и 18-летний Леша работают на конном дворе. С детства увлекаются лошадьми, занимались в конно-спортивной секции, увлечение переросло в профессию. Возле лошадей пропадает и Саша. Якушевский «молодняк» растит лошадей, ухаживает за ними, выезживает... Зарплату, как и все в совхозе, они давно не получают, приносят домой продукты, которые выдают на «заборную книжку». «Взял себе Иван сапоги за 500 тысяч под зарплату, а платили бы деньги, в городе можно и дешевле купить», — размышляет мать.

Замечено, что в больших семьях обязанности четко распределены. У Якушевых каждый знает, чем заниматься. 14-летний Дима учится в восьмом классе. После школы надо снег во дворе убрать, накормить корову, бычка, кур. А у семиклассника Виктора серьезные занятия: разыгрывать этюды на фортепиано в музыкальной школе. Домашние относятся к этому с пониманием. У 11-летнего Володи, кроме школы, главная обязанность ходить в магазин за продуктами, снег кидать со двора. Татьяна, которая моложе брата на год, тоже увлечена музыкой, уже играет на фортепиано марши, народные мелодии. Кроме этого на ней еще и наведение порядка: посуду вымыть, полы подмести. Вторая дочь — Надя, в школу только собирается, но книги любит, переписывает тексты, срисовывает картинки. А у четырехлетнего Кости пока никаких обязанностей, кроме как расти здоровым.

**Н. БАРИНОВА.**

На фото В. МАКАРЕНКО отсутствуют трое старших: заняты на производстве.

В хоккее, как известно, играют настоящие мужчины. И играют для зрителей, в том числе и для женщин. И если бы магнитогорские женщины заговорили о хоккее, наверняка, они вспомнили бы прежде всего о наших «настоящих мужчинах», лидерах «Металлурга». Но сегодня женский праздник. И сегодня мужчины будут говорить о женщинах.

В канун Международного женского дня наш корреспондент побеседовал с одним из ведущих нападающих «Металлурга» Игорем Варицким.

## Игорь ВАРИЦКИЙ: «Праздники отмечаем в межсезонье. В том числе и 8-е марта»

### КРАТКАЯ СПРАВКА

Игорь Варицкий — родился 25 апреля 1971 г. Воспитанник золотоустовского спортклуба «Таганай» (тренер — Д. И. Канайкин). Заслуженный мастер спорта.

В командах мастеров выступает с 17 лет. Играл за челябинские «Металлурги» (1988 - 91 г.г.) и «Трактор» (1988, 1990 - 95 г.г.), за германский клуб второго дивизиона (1995 - 96 г.г.). В магнитогорском «Металлурге» с марта 1996 г.

Бронзовый призер Кубка МХЛ 1992/93 г.г. и чемпионата МХЛ 1993/94 г.г. Финалист Кубка МХЛ 1996 г. и полуфиналист Кубка 1994 г.

Выступал в национальной (1993 - 94 г.г.) и олимпийской (1992 - 94 г.г.) сборных России. Чемпион мира 1993 г. Участник Олимпиады 1994 г.

— Хоккей — игра мужская. И играют мужчины, в числе зрителей тоже преобладают мужчины. Но, наверное, хоккеистам не так интересно было бы играть, если на трибуну совсем не было женщин?

— Конечно. Хоккей — действительно мужская игра. Но женщины, по-моему, любят, уважают тех мужественных мужчин, которые играют в хоккей. Да и жизнь так создана, что без женщин тяжело прожить. В том числе и хоккеистам.

— Вы, хоккеисты, играющие в суперлиге, — люди достаточно известные. А у вас есть поклонницы?

— Не знаю (смеется). Это, наверное, надо у поклонниц спросить, если таковые есть. А так, самые преданные мои поклонницы — это жена Татьяна, дочь Юлия.

— Жизнь ваша кочевая. Вы постоянно в разъездах. К тому же, когда переходите в другой клуб, переезжаете с семьей из города в город, даже из страны в страну. Жены не жалуются?

— Когда наши жены выходили замуж, они представляли, что такое хоккей, жизнь хоккеиста. Так что все предвидели, как говорится, знали, за кого идут. И сегодня для меня, например, поддержка от жены идет колоссальная. Она во всем мне помогает. Тяжело, конечно, психологически переносить все эти переезды. Но жена дома, в быту все сглаживает. Большое спасибо ей за это.

— А на хоккее она часто бывает?

— Да, приходит регулярно.

— А претензии потом не предъявляет к твоей игре?

— О, жена предъявляет претензии полхлебе любого тренера!

— Женщинам вообще трудно угодить. Значит, жены хоккеистов не исключение?

— Конечно. Жена у меня — самый справедливейший, но и самый требовательный критик. Шесть лет мы уже живем вместе, в хоккее она на своем уровне разбирается совсем неплохо. После неудачных игр высказывает мне замечания, акцентирует вни-

мание на слабых сторонах.

— А дочь?

— Дочь очень любит хоккей, ходит постоянно на каждый матч. В общем, ей нравится. Зимой мы купили ей коньки, она каталась на них. Теперь просит, чтобы сделали для нее маленькую клюшку.

— Кстати, как ты относишься к женскому хоккею?

— Нормально, не отрицаю его. Раз он уже начал развиваться во всем мире, значит, что-то в этом есть. Вот и в Магнитогорске состоялся турнир женских национальных сборных. Ничего опасного в женском хоккее нет: он не такой силовой, как мужской, девушки защищены амуницией, травм бывает немного. Это несколько другая игра, нежели мужской хоккей. Словом, почему нет? Мое мнение: лучше женщинам играть в хоккей, чем поднимать штангу.

— Вы частенько в праздники не бываете дома. А как хоккеисты празднуют 8-е марта?

— Как придется, как составлен календарь игр. Если находимся в другом городе, то только путем телефонного звонка поздравляешь жену. А так... Мы — хоккеисты-профессионалы. Все праздники собираем, копим и отмечаем в отпуске, в межсезонье.

— Что бы ты хотел пожелать магнитогорским женщинам на 8-е марта?

— Во-первых, всем женщинам Магнитогорска и вообще женщинам всего мира я хочу пожелать здоровья, быть всегда красивыми, привлекательными — на то они и женщины. Хотелось бы, чтобы у женщин было меньше тягот в жизни в наше тяжелое время. Все у нас пройдет, все образуется в стране, все будет нормально, выйдем мы, наконец, на хороший уровень жизни — я в этом убежден. Поздравляю всех женщин Магнитогорска с Международным женским днем! А также поздравляю жену, дочку и маму.

Беседовал В. РЫБАЧЕНКО.

## Мы — женская бригада

Один из ведущих участков управления подготовки производства по праву является распилочный. Подавляющая часть коллектива — женщины. О них и хочу рассказать.

Работа на пилораме трудоемкая, ручная. За смену — а это 12 часов — десятки кубометров досок и брусов нужно снять со станка и уложить в пачки. Так порой намаешься, что спина и руки, как не свои. Но что поделать? А дома — семья и хлопоты, как и у всех женщин. Заработок небольшой, нелегко всем живется в наше неустроенное время. Но, несмотря ни на что, в уныние не впадаем. Да и весна ведь! Где шуткой, где советом, а то и простым сочувствием мы поддерживаем друг друга.

Радуется и то, что мы ощущаем заботу руководства цеха: идет ремонт бытовых помещений и комнаты отдыха. А это для нас немало важно.

Милые женщины! Настал наш праздник. Первый праздник наступившей весны. День светлее и долгие, сильнее пригревает солнце, снег почернел и оседает, небо выше и голубее. Потому и настроение лучше. У многих появились заботы о садах и огородах. А это — надежда на будущее.

Ангельского терпения всем вам, здоровья и счастья, дорогие подруги!

**Л. ДМИТРИЕВА, укладчица УПП.**

На снимке: бригада распилочного участка управления подготовки производства.



## Сегодня — в Москве

Позавчера хоккеисты «Металлурга» провели третий матч подряд на выезде. После поражения в предыдущем туре в Ярославле от «Торпедо» магнитогорцы на сей раз выиграли в Воскресенске у «Химика» со счетом 3:2 и вернули себе четвертую строчку в турнирной таблице, которую на день уступили омскому «Авангарду» (омичи, согласно календарю чемпионата, встречу этого тура провели на день раньше). Кроме того, гости взяли реванш у воскресенцев за поражение в первом круге второго этапа в домашнем матче — 4:5.

Сегодня, в праздничный день, «Металлург» в Москве встретится с «Крыльями Советов». Наши хоккеисты постараются порадовать своих болельщиков и, прежде всего, болельщиц, которых у магнитогорской команды в последние годы появилось немало. Матч будет транслироваться по телеканалу НТВ. Начало в 15 часов.